

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„... s'au găsit de noi la perchișia făcută în camioanele național-jărănișilor dela Dolj, ce le conducea dl Eugen Poțarcă, 5 revolvare, 22 cuțite, trei topoare, ciomege, bolovani de pietre și două boxuri.”

Din certificatul primului procuror el trib. Mehedintzi.

Sărbătorirea Suveranului nostru la Paris

Fraternitatea de arme franco-română

Un eveniment de-o deosebită importanță, pe care ziarele franceze îl socotesc ca un eveniment ce iese în afară din ceremoniile de cu tenie, având o deosebită semnificație, s'a petrecut acum 3 zile la Paris.

Maj. Sa Regele Carol II. a primit Miercuri la Ministerul de război francez, *Medalia Militară*, care i-a fost remisă cu ceremonialul obișnuit de către mareșalul Franchet d'Esperey.

Majestatea Sa era în uniformă de general de grăniceri, având ca decorație Marele Cordon al Legiunii de Onoare.

Remișând *Medalia Militară*, mareșalul Fran het d'Esperey a salutat pe Suveran ca șef suprem al armatei române și ca fost luptător al armatelor aliate din Orient din timpul marelui război.

A urmat dejunul dat de generalul Maurin, ministrul de Război, în onoarea M. S. Regelui Carol II.

La dejun au luat parte cele mai distinse personalități ale armatei franceze, între care mare-

șalul Franchet d'Esperey, mareșalul Pétain, generalul Nollet, fost ministru de Război, generalul Guillemin, fost comandant al armatei franceze din Orient în timpul războiului mondial, generalul Gamelin, vice-președinte al consiliului superior al armatei, generalul Menart, secretarul general al ministerului de Război, generalul Picard, generalul Braconnier, șeful consiliului militar al preșidenției republicii și colonelul Mage comandantul gărzii republicane.

La solemnitatea remiterii *Medaliei Militare* au asistat și d-nii Pietri, ministrul Marinei de Război și Paul Bancour, ministrul de Stat.

M. S. Regele Carol II este singurul Suveran, care posedă înalta distincție acordată de Republica franceză.

Medalia Militară franceză, rezervată în principiu oamenilor de trupă și subofițerilor valoroși, nu este acordată decât în mod excepțional ofițerilor generali și încă mai rar streinilor.

Declarațiile făcute presei diplomatice

După dejunul dela Ministerul de război al Franței, Suveranul nostru a primit pe reprezentanții presei diplomatice franceze, în prezența d-lui Titulescu, ministrul de afaceri străine al României.

Suveranul a făcut presei următoarea declarație:

„În mai întâi să declar mulțumirea Mea de a Mă găsi după șase ani de absență la Paris. Felul în care am fost primit, nu numai de persoanele oficiale, dar și de întregul public, m'a mișcat profund. Această primire a avut punctul ei culminant în ceremonia de azi dimineață, când guvernul republicii a binevoit să-mi remită cea mai înaltă distincție militară „*Medalia militară*”.

Un asemenea gest Mi-a mers drept la inimă. L'am interpretat ca un omagiu al armatei franceze, adus frățenețității de arme care a existat și va exista totdeauna între cele două armate ale noastre.

Un bilanț al convorbirilor diplomatice

Discuțiile autorizate franceze se afirmă, că primul bilanț al convorbirilor diplomatice din Paris ar putea să fie rezumat până acum în următoarele date esențiale:

1. Afirmarea solidarității absolute către Franța și Mica Înțelegere precum și Înțelegerea Balcanică.

2. Apropierea între Mica Înțelegere și Austria.

3. Convocarea la Geneva pe cele câteva săptămâni a reuniunii regionale a țărilor limitrofe și vecine cu Austria, pentru elaborarea între ele a unui sistem

automat de asistență mutuală în cadrul art. 16 din Pactul Ligii Națiunilor.

4. La pactul de asistență mutuală în Europa Centrală vor fi invitate să participe Turcia și Rusia Sovietică.

5. Pactul de asistență mutuală din Europa Centrală va fi considerat ca o bază, care treptat-treptat va fi lărgită și astfel se va naște un pact european de asistență orientată în cadrul Ligii Națiunilor.

6. Conflictul italo-etioptan va trece pe planul al doilea, statele europene fiind preocupate

deocamdată în primul rând de organizarea securității colective în Europa Centrală.

7. Italia fiind lăsată liberă în ce privește alegerea momentului potrivit pentru rezolvirea conflictului italo-abisalar, va fi invitată să participe la pactul de asistență mutuală în Europa cen-

trală și în organizarea bazinului dunărean.

8. Franța, susținută de Marea Britanie și de Rusia sovietică, va conduce, împreună cu Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică realizarea planului susindicat.

O nouă împroprietărire

La Primăria Municipiului Braşov sunt înregistrate zeci de cereri ale celor îndreptățiți pentru a fi împroprietăriți cu un loc de casă. Între cei cari aşteaptă de luni de zile o răspundere pentru contribuția adusă în zile de grea încercare pentru țară și neam sunt foștii luptători în războiul întregirii neamului și foștii voluntari, dintre cari numeroși decorați cu „*Virtutea militară*” și „*Bărbăție și credință*”, sunt văduvele și orfanii de război, invalizii de război, pe cari legile în vigoare îi clasează între primii beneficiari ai acestor loturi.

Răbdurii cum sunt Românii din fire, ei aşteaptă plini de nădejde bucășica de pământ ce li se cuvine după dreptate și care să le însenineze sufletele și să le ușureze traiul.

Dar ea întârzie și nu mai vine... iar Primăria Municipiului nostru, când crede timpul sosit să mai parceleze niscăi locuri pentru împroprietărire, ține ședințe cu ușile închise. De-aici fel de fel de svonuri cari circulă prin oraș agitând opinia publică.

Marșia frecută — precum ni se comunică — s'au împroprietărit vreo 20—30 persoane. Lista celor împroprietăriți nu s'a afișat încă la primărie. Nu cunoaștem deci numele celor împărțășiți. Desigur vor figura pe această listă și oameni, cari întrunesc

condițiile legale și deci merita să fie împroprietăriți pe teritoriul din jurul Camerei de comerț și Industrie ca și pe Dealul Melcilor.

Se spune însă că între cei împroprietăriți ar figura și câțiva indivizi, cari n'au mirosit nici măcar praful de pușcă și cari, șmecheri din fire, s'au pripășit pe meleagurile Braşovului gudurându-se servil în fața celor atotputernici. Se mai spune că ar mai fi unii, cari posedă chiar case și loturi prin alte orașe ale țării, pe cari le-au obținut cu aceleași mijloace cu cari s'au făcut plăcuți și în fața celor mai mari dela Braşov.

Rămâne să verificăm aceste svonuri după ce vom cunoaște amănuntele. Înregistrăm deocamdată aceste informațiuni pentru ca la timpul său cetățenii acestui oraș să-și spună cuvântul.

Să se termine odată cu sistemul de căpătuială! Împroprietărirea nu poate fi o chestie de afaceri pentru pescuitorii în apă turbure. Împroprietărirea să se facă la lumina zilei și de ea să beneficieze în primul rând cei cari au suferit, s'au luptat și au binemeritat pentru încheierea a acestui stat.

Altfel scade respectul și încrederea față de conducătorii acestui oraș și se samănă anarhia și amărăciunea în sufletele mulțimei neîndreptățite, care duce la desastru.

Glasul unui bătrân

România a Românilor

Unul dintre cei mai vechi abonați ai ziarului nostru, fost înalt funcționar pe timpul regimului opresorilor de odinioară, care trăiește azi ca pensionar și urmărește cu toată vârsta sa înaintată de cel mai viu interes mișcarea de trezire națională declanșată de dl dr. Al. Vaida-Voevod, ne trimite spre publicare următorul articol, pe care îl lăsam să urmeze în două urmări:

I.

Declarația de desrobire definitivă de sub jugul unguresc a Românilor din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, citită fruntașul neamului dr. Alex. Vaida-Voevod acum 17 ani în ședința Camerei ungure de la 19 Oct. 1918 are următorul cuprins: „Onorată Camera! Comitetul executiv al partidului național român din Ardeal și Ungaria, ca organ politic al națiunii române din Ardeal și Ungaria constată, că urmările război-

ului îndreptătesc pretențiunile de veacuri ale națiunii române la deplina libertate națională. Pe temelul dreptului firesc, că fiecare națiune poate dispune și hotărâ singură și liber de soarta ei, națiunea română din Ungaria și Ardeal, dorește acum să facă uz de acest drept și reclamă în consecință și pentru ea, dreptul, ca liberă de orice înrăurire streină să hotărască singură așezarea ei printre națiunile libere, precum și stabilirea legăturilor de coordonare a ei cu celelalte națiuni libere.

„Organul național al națiunii române din Ungaria și Ardeal nu recunoaște îndreptățirea acestui parlament și acestui guvern să se considere ca reprezentanți ai națiunii române, ca să poată reprezenta la Congresul general de pace interesele națiunii române din Ungaria și Ardeal, căci apărarea intereselor ei o poate încre-

„dinti națiunea română [numa „celor factori designați de propria ei adunare națională”.

Cu pericolul vieții a avut curajul neînfricat al luptător național dl dr. Al. Vaida-Voevod să citească această istorică declarație nu pe „*Câmpia Libertății*” din Btj, ci chiar în parlamentul „*tigrilor*” din Budapesta!!!

Cu câtă emoție mi-a descris defunctul meu prieten Ștefan Cicio Pop, — D zeu să-l odihnească! — această taceră țutezană! Dr. Al. Vaida-Voevod și toți deputații români, cari i au făcut gardă de apărare în parlamentul unguresc, și-a făcut cu toții mai frățiiu testamentul, căci să temeau, că vor fi sfârșitați și aruncați cu totii în Dunăre de către opresorii neamului nostru! Dar — spre marea noastră — unghuri atât de teribili atât dată, auzind rezoluția și curajoasa Declarație a Valahilor, au încremenit! Ei erau cuprinși de panică, căci Bulgarii depuseseră în Septembrie armele, iar la „*Plave*” armatele austro-ungare erau zdrobite de Italiani.

Mult mă mir, că această celebră Declarație a Românilor, citită de dl dr. Al. Vaida-Voevod în Parlamentul unguresc din Budapesta, care a pecetluit pe vecie falimosul stat „național maghiar”, nu este îndesjuns de comentată azi, când acest neînfricat luptător național se străduiește, ca România să fie a Românilor!

Frontul Românilor l'a întemeiat dr. Al. Vaida-Voevod din nevoile vremii și la chemarea pământului. El a văzut și a prevăzut, că Țara e în pericol. A cerut în consecință: 1) proporționalitate în toate întreprinderile streine din Țară; 2) oprirea trustrurilor și a cartelurilor comerciale și 3) creșterea fiilor de jărani, distincți pe speșele Statului și trimiterea lor la școli înalte, ca să și agonisească cunoștințe în toate bransurile industriale, ca astfel să devină ei conducători cu vremea și să nă rămână pe vecie tot servitori ca acum, ai streinilor și mai ales ai jidanilor, cari „*fac milioane și românii mor de foame*”!

Dar nu numai atât, jidanii au pus mâna și pe o mare parte a Presei!! Apoi să o știți dela un moșneag bătrân, că prăbușirea Ungariei a cauzat o în cea mai mare parte presa jidanilor, cari în Budapesta puseseră stăpânire pe ea. Și mult mă mir, că cei din București n'au suprimit până acum oficiile ștucicilor jidănești dela „*Sărindar*”!

Din fericire biata nație românească a avut la epoci istorice bărbați providențiali: Un Kogălniceanu, care a secularizat averea mănăstirilor grecești și a împroprietărit pe jărani și a făcut cea dintâiu Unire, un Ion Brătianu și un Ionel Brătianu.

La noi românii de dincoace de Carpați am avut pe Horia, Cloșca și Crișan, cari au făcut orice s'ar zice, prima revoluție națională din lume și chiar înainte de revoluția franceză. Lor le-a urmat eroiul munților Avram Iancu din 1848 cu Simion Băr-

nultu de pe Câmpul Libertății din Blaj încunjurat de mitropoliții Șaguna și Șulțiu cu Axente Sever, Gheorghe Barițiu s. a. s. a. în fruntea celor 40.000 de țărani. Au urmat apoi Memorandiștii în frunte cu dr. Ion Raftiu. În zilele noastre putem cu drept cuvânt număra între bărbații providențiali ai neamului nostru de dincoace de Carpați pe vechicul luptător național dr. Alexandru Vaidă-Voevod dinpreună cu fericitul lui colegi dr. Cicio Pop, Vasile Goldiș, Teodor Mihali, cari cu riscul vieții au făcut și citit Declarația de desfacere de Ungaria pe vecie a Națiunii Române.

În rândul bărbaților providențiali numărăm cu multă bucurie pe luminatul ambasador al României Marii Nicolae Titulescu, care între alte fapte strălucite ne-a scăpat de optanții coșii maghiari, iar zilele trecute a declarat solemn în fața „Ligei Națiunilor”, că în România sunt închise porțile pentru streinii, cari ne-au copleșit.

— Sfârșitul în anul viitor. —

Moșu dela Penteleu.

Reîntoarcerea M. S. Regelui. Președinția consiliului anunță: M. S. Regele se va înapoia în țară în ziua de 20 Februarie.

Vacanța parlamentară după cum se anunță din cercuri oficiale, va fi prelungită până la 20 Februarie.

Prim-ministrul Cehoslovaciei va veni la București. După informațiile ziarelor din Praga, președintele consiliului de miniștri cehoslovac, d-l Hodza, va face o vizită în Capitala României, după reîntoarcerea M. S. Regelui Carol, în țară. Conform acestor ziare, d-l Hodza va colabora la trasarea liniilor generale ale unui mare plan de orientare politică, a cărui necesitate a fost scoasă în evidență la Paris.

D-l I. Maniu nu vorbește la Deva. Un comunicat oficial național-țărănist, democratic și bolșevic „aduce la cunoștința alegătorilor din Deva, că adunarea de mâine va avea loc fără participarea d-lui Iuliu Maniu. ? ? ! !

O revistă săceleană

În unul din numerii trecuți ai ziarului nostru a apărut o recenziune asupra ultimului număr al revistei „Pisierul Săcelele” în care se remarcă aportul literar adus de colaboratorii grupați în jurul acestei reviste ca și un bogat material în ceea ce privește informația constituțională asupra Săcelelor.

Autoarea acelei recenzii, d-na Elisabeta Hențiu, fără a intra în amănunte, a făcut mai mult aprecieri de ordin general și, fiind și d-sa originară din Săcele, a voit desigur să remarce interesul tinerilor scriitori săceleeni pentru plăsurile pe cari s-au născut și asupra cărora vrem să atragă cât mai mult atențiunea opiniei publice românești.

Desigur că Săcelele noastre — cu trecutul lor românesc, cu munca românească săvârșită de atâtea generații, cu comerțul întins pe care l-au dus în toate colțurile patriei azi întregite creând așezări și instituții importante naționale, cu numeroșii bărbați răsunători de pe aceste plaiuri și ajunși la cele mai înalte demnități ale țării, cu un popor harnic, religios și chivernisitor, cu toate greutățile prin care a trecut și trece încă — merită o deosebită atențiune în primul rând dela urmașii de azi ai merituosilor mocani de pe vremuri. Pe plăsurile Săcelele găsim azi atâtea cruci, sub cari își dorm somnul de veci familii vrednice, găsim monumente ridicate pentru slăvirea memoriei celor ce și-au sacrificat viața pentru întregirea patriei și atâtea lăcașe dumnezeiești înălțate, pictate sau renovate de atâția cititori cucernici — cea mai strălucită dovadă de iubire de neam și de legea strămoșească!

De aici urmează ca o revistă locală săceleană redactată mai cu seamă de tineri de dornice să se mențină neștirbit acest patrimoniu moștenit de moși-strămoși și să-l îmbogățească, trebuie să se găsească în nota națională, nelăsându-se influențată de vremelnice interese de politică militantă îngustă locală, care n-are ce căuta nici în literatură și nici în materialul informativ. Răsfodind numerii a pâruiți ai impresiei, ca celilor obiectiv, că prea sunt lămași unii bărbați politici, pe când peste alții se trece cu tăcere la

Pe marginea unei recenzii

săceleană

ordinea zilei. Mai cu seamă dela țineretul nostru de azi așteptăm cu drept cuvânt să se încadreze în mișcarea actuală de trezire națională: „România a Românilor”, care în primul rând are în vedere viitorul generației tinere de azi. Prea puțin este scoasă în relief și sprijinită această mișcare.

Nu se poate aproba nici alt-

tudinea luată în ultimul număr față de un mare cititor al bisericei ort. din Turcheș, chiar dacă un gest al acelui cititor n-ar găsi aprobarea generală. Sunt alte căi — decât articole de revistă — prin cari se pot corecta anumite chestiuni, fără a fici pe cei cari cu largă mână se îngrijesc de locașurile noastre sfinte. Iată câteva observații, așternute cu cea mai bună intențiune pe hârtie, pe cari ni le-au sugerat discuțiile în jurul recenzii recente apărută în ziarul nostru.

NOTE DE DRUM.

DOR DE DUCĂ

Dela marea Jamboree internațională a cercetașilor seniori din Suedia (Ingarö).

de Nic. Căpășănuș-Turcu,
cercetaș senior.

— Urmare. —

Krakovia.

După 2 ore ajungem în orașul Krakovia, unde ne-am bucurat de o primire excepțională. Cercetașii și cercetașele cu muzică și flori ne așteptau nerăbdători. Primire oficială și discursuri de bun sos. Cu muzica orașului în frunte pornim spre mormântul eroului necunoscut, unde deasemenea depunem o coroană de flori și defilăm în fața lui. Mașinile puse la dispoziție ne duce la mormântul mareșalului Pilsudski. După o jumătate de oră traversând în Krakovia ajungem la poartele dealului unde se lucrează cu infrigur la ridicarea piramidei în amintirea celui care a fost Pilsudski.

Poporul polon, ca și toți vizitatorii, sunt obligați să contribuie la ridicarea acestei piramide, ducând câte o roabă de pământ pe platoul unde se ridică monumentul. Această piramidă va avea 40 m. înălțime cu baza de 100 m.

S'a inserat. Amurgul serii ne învăluia în întuneric, iar noi cu roabe încărcate cu pământ urcam la piramidă.

În orășel înțorceam tot cu mașinile, unde la masă d-l Insp. Nedelcu ne vorbi de importanța acestui simbol de recunoștință al poporului polon față de cel mai mare om de stat al Poloniei.

23 Iulie. Ploua cu găleata. În dormitorul comun, unde am fost găzduiți, am dormit admirabil.

Dimineața băieții deabia se îndurau să se scoale. După cafea, vizităm orașul. Trecem prin vechi cetate cu ziduri vechi ale Krakoviei. Vizităm Universitatea nouă, o foarte frumoasă clădire. De aici mergem să vizităm catedrala, locul unde este înmormântat mareșalul Pilsudski, și unde se găsește mormintele regilor Poloniei.

Catedrala numită „Wawel” este așezată pe o colină, la piciorul căreia râul Vistula curge domol la vale. De pe zidurile acestei catedrale avem o vedere splendidă asupra orașului Krakovia, bogat în clădiri frumoase și renumit prin arheologie și artă.

Imediat ce intri în catedrală, în fața dat de monumentul lui M. Kiewcz, iar la dreapta și la stânga mormântul ducelui Vladislav Zarnencki de Varva și Vladislav Tagalon.

Atârnat dealungul peretelui se află un gobelin artistic. Dealul în caplașă ca și la vizitarea castelului din această catedrală întâlnim foarte multe gobelinuri mari și splendide, de o valoare mare.

Între altele vedem un Christ, unde regina Jebraa a Poloniei, înmormântată și ea aici, se închină în fața lui. Deasemenea două capele datorite de doi regi ai Poloniei, soților lor; Regele Sigismund, care având soție italiană, i-a dăruit una dintre aceste capele pentru a se închina în ea. Această capelă a ornamentat o sculptorul italian Bartholo din Florența în stil italian. Cealaltă este ornamentată în stil ortodox. În una din aceste capele se găsește o coroană de altar, construită în așa fel încât se poate închide din trei părți. Este o sculptură în relief, lucrată din aur și argint, reprezentând scene din viața fecioarei Maria. Vedem monumente funerare lucrate în marmură roșie de Polonia. Coborând pe niște scări ajungem într-o capelă, unde răd și oameni mari de stat își odihnesc trupurile lor fără suferință. Aici este așezat și stăru cu rămășițele pământești ale mareșalului Pilsudski, având toate decorațiile pe piept. Deasemenea coșciugul lui Josef Poniatovski, Kosciowski precum și altele, toate din marmură.

Această capelă datează din secolul al 9-lea, și a fost o subterană. Catedrala însă este din anul 1419.

Eșind din lumea celor morți, traversăm un gang unde într-o curte se găsește castelul fștilor regi. În această curte se dădeau serbări mari cu invitații mulți, iar regele și regina priveau desfășurările serbărilor din balcon.

Vizităm interiorul castelului. Pantofii de postav trași peste pantofii noștri, permit vizitarea interiorului fără a strica ceva.

Prima cameră pe care o vizităm are grinzile sculptate în lemn, iar de perete alăună un frumos gobelin din secolul al 16-lea, reprezentând o scenă din istoria bisericească. C-ia omorând fratele, iar D-zeu din ceruri întrebându-l de Abel: Expresia tuturor personajilor de pe acest gobelin este extraordinară.

Un alt gobelin reprezentând steaua ciobanilor, aducătoare de noroc. În altă sală pe un gobelin este reprezentată jertfa lui Abel primită de Dumnezeu; De jur împrejurul acestei jertfe berbeci, miei, așteptau sacrificiul divin. Urcând pe niște trepte de marmură din fosta sală de așteptare, unde nobilii veniți în audiență la rege să fie primiți, ajungem într-o sală imensă, unde pianoul din lemn era impodobil cu sculpturi și splendide ornamentații. De jur împrejurul acestei săli sunt frescuri reprezentând scene din epoca serbărilor dela curte. Pictorul acestor frescuri a fost Hans Dührer, norocul păstrării acestor frescuri și picturi din castel a fost că atunci când Krakovia a fost ocupată de ruși, polonezii au dat cu var peste ele astupându-le. Erau săli unde picturile și frescurile au fost șterse și restaurate după război fără să li se redea expresia și valoarea originalelor.

În altă sală o frescă dintre cele mai originale reprezentând o paradă militară. Vizităm sala de recepție unde regele primea pe ambasadorii străini. Tavanul acestei săli era impodobil cu figurile capetelor foștilor prinți și regi, dintre cari n'au putut fi identificați decât 2 prinți ai Poloniei. În această sală se găsește cel mai mare gobelin reprezentând diferite scene religioase. Un splendid gobelin înălțimea „Turnul Babilonului” și încălcirea limbilor.

Din aceste săli coborâm pe niște trepte, ajungând într-o sală de colecție a armelor. Vedem arme din diferite timpuri și traze din epoca lui Sobiescki. Deasemenea cel mai mare drapel ucerit dela Turci de Sobiescki, care este foarte bine păstrat într'un dulap de sticlă. Vizităm fostul dormitor regal din timpurile cele mai vechi. La geamul dinspre oraș se găsește două bănci de cărămidă pe care reginele stăteau cu damele de ocazie privind afară, ori lucrau. În acest dormitor se găsește sebie pe care depuneau jurământul regiilor Poloniei. Vizităm fără oboseală aici asemenea lucruri nu se văd în fiecare zi.

Leșind din castel trecem pe zidurile catedralei, de unde vedem biserica în care a fost ocmărat un episcop de regele lui. Legenda orașului Krakovia se crede că își trage originea dela un anume cavaler kracos care a omorât un bălaur ce trăia într-o peșteră din pădurile din apropiere.

— Va urma. —

Biblioteca populară „Astra”

Dia Biblioteca populară a Asirei-Sibiu au mai apărut următoarele broșuri:

Povestiri istorice (Din trecutul românesc al Clujului) de Ion E. Ilmon.

Munți, animale și pământ de Ion Pop Reteganul.

Cântece oltenesti adunate de N. I. Dumitrescu.

Amor și războare, povestiri istorice, de Ioan Al. Lapedatu. *Stâlpii satului*, teatru sătesc în 3 acte, de Petrea Dăscălu. *Moartea lui Asan*, povestire istorică de Ioan Al. Lapedatu (1844—1878).

Fiecare broșură costă 5 lei și se poate comanda dela „Astra”-Sibiu.

Isvorul vieții celei veșnice

Din cuvântarea rostită de P. S. Episcopul Andrei Magier al Aradului cu prilejul instalării sale.

„Dumnezeu a creat pe om după chipul și asemănarea Sa. Omul însă trebuie, prin voință liberă să-și desăvârșească copia după original. Precum suvița de apă, oricât de slabă, inconjoară munții spre a se vărsa în mare, așa și inima omului nu-și află pacea decât în Dumnezeu creatorul. Nu după libertate înselează sufletul nostru, ci după un stăpân, după Tatăl, al cărui chip îl poartă în sine. Nu libertatea este bunul cel mai mare al existenței.

Când ne înapoiem prin Hristos în Dumnezeu, atunci aflăm rostul vieții, pacea și fărâmița ei. Din chip și cunoașterii lui Dumnezeu începe pentru noi aurora vieții.

Odată dobândită și păstrată această înălțare a omului cu Dumnezeu, prin credință și suferință, nimic nu mai are putere de a o desface, nici timpul, nici distanța, nici moartea.

Dovadă că sufletul se liniștește îndată ce și-a găsit isvorul în Dumnezeu, este că evanghe-

lia care vestea despre mântuirea adusă prin Hristos, nu ne apare ca o istorie străină de noi, ci ca o putere lăuntrică, ce desvăluie fața cea mai ascunsă a sufletului, ca însuși glasul sufletului nostru, care redescoperă în noi ceva uitat.

Odată sufletului începe noua viață atunci când se supune lui Dumnezeu.

Credința religioasă împinge nește forțele bune din om. El o poartă a vieții, care nu lasă să se stingă focul ei sacru, iar creștinismul e legea vieții veșnice, focul intern ce produce viața veșnică.

Din cele spuse rezultă clar că colul meu principal este de a încerca sufletele de Dumnezeu și de a le deschide isvorul vieții celei veșnice.

Nu măși putea mângăia cu nimic, dacă intelectualii, crema gândirii și floarea aleasă din grădina neamului, ar lipsi din rândul enoriașilor noștri. Poate tocmai sbuciumul lor sufletească are cea mai mare nevoie de ali-

neră.

Fac acest apel intelectualilor: reaprindeți lumina credinței moștenită din casa părintească, unde o pioasă mamă țărăncă, un smerit dascăl sau figura venerabilă a unui preot părinte vău aprins-o oarecând în suflet, dar pe care vitregia vremurilor noastre a stins-o. Văși lipsit de atunci de mângăierile ce li le dă credința religioasă. Înch zând cerul eți rămas cu deșteptăciunea pământescă. Un glas lăuntric vă chiamă pe mulți: vino acasă, copil răătăcitor, în casa părintească a amintirilor, unde îți vei regăsi liniștea sufletească.

Voiu lucra pentru adâncirea vieții religioase, care ca orice pom trebuie să aducă roade la timp.

Biserica noastră va trebui să fie dominantă nu numai după numire, ci mai ales după înălțimile ei de binefacere din care să transpire cel mai curat spirit creștinesc vrednic de trecutul nostru de mucenicie. Iată programul viitoarei mele activități, ideal după care voi căuta să modelez realitatea.

Cotiți și răspândiți
Gazeta Transilvaniei

In atențiunea vizitatorilor Târgului de Mostre din Lipsca din primăvara 1936. (Incepe la 1 Martie).

Toate actele de călătorie pentru vizitarea târgului, adică: legitimația de vizitator și târgului cu autorizația pentru insignă (Lei 200) autorizația de călătorie ungară (Lei 40), timbrul cehoslovac Lei 10, bonurile pentru prospectele de adresă Lei 41, etc. etc., se pot procura numai la reprezentanța onorifică a târgurilor de mostre din Lipsca pentru Transilvania: Uniunea gremiilor comerciale germane din Transilvania, Brașov, Str. Furculiței de Jos No. 1 sau la reprezentanții cercuali: Dr. Ernest Beer, director de bancă. Cluj, Calea Victoriei No. 3 precum și la Gremiul comercial german din Sibiu, Sibiu, Str. Regina Maria No. 11. Vizitatorii târgului se bucură de o reducere de tren până la granița germană și în înapoi de cca. 25% obținând totodată cu o reducere de 50% viza ungară, iar celelalte: germană, cehă și austriacă gratuit. Reducerea de tren în Germania este 60%. Vizitatorii au dreptul, afară de călătorie la Lipsca și înapoi, a face încă diferite călătorii în Germania cu reducerea de 33 1/3%. Prețurile camerelor și alimentării în Lipsca sunt foarte reduse și destul de ieftine. Vizitatorii târgului vor avea și prilej de diferite distracții.

Având în vedere multe avantaje legate cu vizitarea târgului. nici un comerciant, industriaș sau meseriaș să nu piardă ocazia de a vizita târgul mondial din Lipsca, unde cu puțin chelueli are posibilitatea de a ajunge la prețioase legături comerciale.

Orice informații mai largi asupra târgului se pot obține la reprezentanțele onorifice, amintite mai sus. Interesatul să trimită afară de cheltuielile (pentru legitimație, autorizația ungară, timbre cehoslovace, etc. și taxa de porto postal pentru răspuns) pentru scrisoarea simplă Lei 7 (pentru înapoierea pașaportului Lei 2) totdeauna pentru obținerea fiecărei vize în pașaport, afară de cea germană, câte Lei 60, ca taxă de procurare și 1/2 taxa pentru viza ungară.

Adunarea generală

a Asoc. pensionarilor publici din Brașov.

În ziua de 2 Februarie a. c. societatea pensionarilor din Brașov, și-a ținut obicinuita adunare generală anuală, în sala Geweberein. Acastă adunare fusese anunțată a se ține în sala Sfatului municipal, însă Primăria orașului a retras, fără motiv, în ultimul timp autorizația. Au participat câteva sute de membri.

După o slabă opoziție din partea unui mic grup de membri turbulenți adunarea și-a continuat în liniște ședința. S-a făcut darea de seamă a activității consiliului pe anul expirat dându-se descărcarea. S-a votat bugetul pe anul în curs și s-au tratat diverse alte chestiuni de ordin administrativ și financiar ale societății.

Procedându-se la alegerea președintelui administrativ și a membrilor în consiliu, — pe un nou period de 4 ani — sub președinția adhoc a dlui Constantin Școlescu, președinte de onoare — fost președinte activ, asistat de dlul Mihail Rusu fost consilier de Curte și dl Costică Dumitrescu fost prefect de Polțea — s'a ales următorul comitet:

Președinte Nicolae Stoicovici. Vicepreședinți colonel Radolf Schembra; Friedrich Lurtz, Ioan Mailat, Ioan Török, Ioan Popovici.

Membrii în consiliu: Ioan Moșoiu, Nicolae Garoiu, Petru Dumitru, Petre Tenghea, Dumitru Trancu, Gh. Boeru, Etisei Gabor, Friedrich Aeschl, Hermina Barcsai, Siegfried Kartmann, Iosef Adam, Gal Iacob, Iulius Șandor, Albert Barla, Papp Ludovic. Censori: Simon Eoyadi, Maria Mihalescu, Ioan Scarlat. Censori supleanți: Peter Aron, Orban Francisc și Urmăși Josef.

Ca membri de onoare adunarea a aclamat pe dlul Mihail Rusu, fost înalt magistrat și dl Const. Dumitrescu, fost prefect de poliție.

Adunarea a votat apoi o moțiune în contra toleranței carturilor de tot felul, cari scumpesc excesiv viața și fac insuportabil tratul claselor sociale cu mijloace modeste, între care se numără în prima linie pensionarii și micii salariați.

În fine adunarea a adus mulțumiri dlui Iancu Nan prefectul județului pentru buna voință cu care a susținut la Minister, în toate ocaziile cauza pensiona-

rilor, dlui colonel Popovici președinte de onoare, dlui primar al municipiului Brașov, dlui Crișan administrator financiar și dlnei Fedic șefa biroului pensiilor, pentru extrema amabilitate cu care tratează, în toate ocaziile, pe pensionari.

Cronică economică

Situația agricolă în țară

Serviciul de statistică, publicații și studii din ministerul agriculturii și domeniilor comunică următoarea situație agricolă din țară:

Condițiile meteorologice din cursul lunii Ianuarie au fost cu totul neobișnuite. Timpul s'a menținut relativ cald, înghețuri ușoare fiind semnalate numai în regiunea carpatică.

Zăpadă nu a căzut în această lună decât pe alocurea în munți și nordul țării (Nășăud, Maramureș, Bucovine, Hoțin) unde însă s'a topit repede. Ploi parțiale mai abundente s'au înregistrat în șesul Dunării, în Moldova și în centrul și sudul Basarabiei, în restul țării nu a plouat decât foarte puțin iar în unele părți ale podișului Transilvaniei se simte lipsa de umiditate.

Starea semințurilor de toamnă este în general satisfăcătoare. Cele făcute din vreme sunt înfrățite și viguroase, cele puse cu întârziere au răsărit pretindeni și continuă a vegeta. Există bineînțeles primejdia unui îngheț mai puternic care să surprindă culturile neacoperite de zăpadă, însă anotimpul înaintat pare să înlăture tot mai mult primejdia gerurilor mari și de lungă durată. Iarna ușoară este de altfel prielnică dezvoltării insectelor și buruienilor iar o creștere neîntreruptă a păioaselor de toamnă poate eventual provoca căderea lor în vară.

Vilele nu au avut până în prezent nimic de suferit din cauza iernii, de asemenea și starea pomilor este mulțumitoare, pe alocurea în vestul țării și în șesul Dunării au dat mugurii, fapt care deocamdată nu este îngrijorător.

Debușeele produselor noastre agricole

Din datele statistice furnizate de Institutul Național de Export, rezultă că printre debușeele produselor noastre agricole, Austria ocupă locul de frunte cu circa 326251 tone, ea e urmată imediat de Italia cu circa 179330 tone, Anglia vine în al treilea rând cu circa 157130 tone, Elveția în al patrulea rând cu circa 144132 tone, apoi vin celelalte țări depășind 34.000 de tone, fără a mai menționa cantitățile mai neînsemnate pentru exportul nostru care în 1935, ca și în 1934, a fost cât se poate de slab.

Corpul Portărilor Brașov
Nr. 234-1936

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărilor prin această publicație că în baza deciziei No. G. 2433 1934 a judecătoriei de ocol Brașov, în favoarea reclamantului Nistor Iosif Brașov, repr. prin Dr. Spiridon Buita avocat Brașov, pentru încasarea creanței de lei 480 și acc. se fixează termen de licitație, pe ziua de 10 Februarie 1936 orele 10 a. m. la fața locului în Brașov, Str. Sf. Nicolae No. 2, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 2 oglinzi, divan, credenț, fotele și antele în valoare de 4900 lei. În caz de nevoie și sub preț de strigare.

Brașov la 18 Ianuarie 1936.
Portărilor,
Indescifrabil.

Mobile Mobile

cumpărați la sursa directă!
1. Produsele celor mai renumiți meștri!
2. Cea mai solidă și durabilă execuție!
3. Cel mai bogat asortiment.
4. Prețuri din cele mai reduse!

48 1-1
Uniunea Meștrilor Tâmplari
Strada Hirscher Nr. 9, etaj I. — Telefon 9-86.

Toate se scumpesc. — Se ieftinește numai: Laptele bun al Cooperativei de lăptărie

Dela 1 Februarie acesta costă:
în prăvăliile de desfacere: Lei 4.—
în sticle: Lei 4.50
Cooperativa de lăptărie.

Beți lapte pasteurizat! Acesta este liber de necurățenii și microbi de boală.

Lichidarea debitelor restante

Dela Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale (Casa Centrală a Asigurarilor Sociale Direcția IV-a venituri și control) primim următoarele:

În dorința de a se ajunge la lichidarea debitelor restante, provenite din cote patronale de întreprinderile industriale, comerciale și meseriașii patroni, în baza legiuirilor de Asigurări Sociale ce erau în vigoare până la 8 Aprilie 1933, Casa Centrală a Asigurarilor Sociale cu aprobarea Adunării Generale a acordat înlesnirea ca plata lor să se efectueze până la 1 Iulie 1936, în cotele de „numerar” și titluri de valoare nominală ale împrumutului de înzestrare a Țării (4 1/2 proc., din 1934), specificate mai jos:

1. La debitele „Asociației patronale” (Vechiul Regat și Basarabia), „Institutul de Accidente”-Bucovina, „Fondul de Accidente”-Ardeal, precum și debitele aparținând „Fondului Cămine și Ucenici”, se vor încasa de către Casele și Oficiile de Asigurări Sociale, următoarele cote:

Pentru cei ce achită aceste debite până la 31 Martie 1936, vor plăti numai o cotă de 10 proc. numerar, iar restul de 90 proc. în titluri ale împrumutului de înzestrare a Țării;

Cei ce achită în cursul lunii Aprilie 1936, vor plăti 30 proc. numerar și restul de 70 proc. în titluri ale împrumutului de în-

zestrare a Țării;
Cei ce achită în cursul lunii Mai 1936, vor plăti 50 proc. numerar și 50 proc. în titluri ale împrumutului de înzestrare a Țării;

Cei ce achită în cursul lunii Iunie 1936, vor plăti 70 proc. numerar și 30 proc. în titluri ale împrumutului de înzestrare a Țării;

2. Pentru debitele aferente asigurării de boală Ardeal și asigurării de invaliditate pentru întreaga țară, se va încasa, înăuntrul termenelor specificate mai jos, pe lângă jumătate din valoarea lor, care nu poate fi scăzută, reprezentând sumele reținute dela asigurații și următoarele cote, din cealaltă jumătate:

10 proc. numerar și 90 proc. în titluri ale împrumutului de înzestrare din 1934, pentru cei ce achită până la 31 Martie 1936;
30 proc. numerar și 70 proc. în titluri ale împrumutului de înzestrare din 1934, pentru cei ce achită în cursul lunii Aprilie 1936;

50 proc. numerar și 50 proc. în titluri ale împrumutului de înzestrare din 1934, pentru cei ce achită în cursul lunii Mai 1936;

70 proc. în numerar și 30 proc. în titluri ale împrumutului de înzestrare din 1935, pentru cei ce achită în cursul lunii Iunie 1936

— Stârșitul în n-rul viitor. —

După inventariere

Desfacere ieftină de ghete de dame

din pânză	lei	60
„ „ „ „ „		70
„ „ „ „ „		80
„ „ „ „ „		195
„ „ „ „ „		225
„ „ „ „ „		275
„ „ „ „ „		295
„ „ „ „ „		325
„ „ „ „ „		375

Numai marfă de calitate!
Magaz. n. de ghete
F. Bahmüller
Rugăm priviți vitrinele!



44 2-3

ZIMMER & Co.

Soc. Anonimă Română din București.
Fondată în anul 1898.
Capital deplin vărsat
Lei 50.000.000.
Aduce la cunoștința clientelei din Brașov și împrejurimi că a deschis în
BRAȘOV,
Piața Libertății No. 23
Telef. 985 Telef. 985

o filială pentru desfacerea produselor sale.
Lacuri
Vopsele
Unsoari
Produse chimice
Ceară de parchete
Articole de pictură
Perii, pensule
Articole de gospodărie etc. etc.
unde va avea posibilitatea de a-și procura mărfuri de calitate garantată la prețuri de fabrică. 4 8

Mai frumos, mai eficient și repede vopsește, curăță gulere, spală chimic

„L U X”
Brașov,
Strada Mihail Weiss Nr. 2
45 (în curte) 1-1

Chemat la telefon Nr. 9-96

ridic orice somieră slăbită și în ziua următoare o reade curată și întărită. Esecut ieftin comenzi de somiere, mobile de fier, garduri de sârmă și porți de fier.
Gh. Curco
34 2-4 Brașov,
Str. Lungă 131.

M. Végh

Croitor de bărbați
— BRAȘOV —
Șirul Grăului No. 1
(Curtea Wlaat și Wlaat).
36 1-1

DENTISTUL V. MUNTEANU

a preluat fostul cabinet dentar Dr. I. Adler
Brașov,
Str. Regele Carol Nr. 69
(Vila Kertsch).
Consult: 9-12 și 3-6.

Inmormântarea episcopului Nicolae Ivan

Alalaei, Joi, au fost așezate spre vecinică odihnă rămășițele pământești ale fericitului ctitor al reînviatului episcopii a Vadului, Feleacului și Clujului. Inmormântarea a avut loc în un cadru impresionant, participând reprezentanții Regelui, căpeteniile armatei și ale dirgătorilor precum și un mare număr de credincioși din toate părțile Ardealului.

Dimineața la ora 9^{1/2}, a început slujba religioasă în biserica „Sf. Nicolae”, unde erau depuse rămășițele pământești ale episcopului defunct. Slujba a fost oficiată de către un mare sobor de preoți în frunte cu PP. SS. episcopi Vasile al Caransebeșului și Andrei al Ardealului.

Au asistat reprezentanții autorităților civile și militare și un numeros public.

După terminarea serviciului religios s-a format un impunător cortegiu, care a urmărit scriul pornit spre catedrală, unde s-a oficiat prohodul, pontificat de I. P. S. Mitropolitul Nicolae Bălan.

După terminarea prohodului, a luat cuvântul I. P. S. S. Mitropolitul Bălan.

„Abea cu câteva zile înainte — spune mitropolitul Bălan — am însoțit la locașul odihnei de veci pe neuitatul episcop al Orășii, Roman Ciorogaru.

Copleșit de durere, ne găsim astăzi în fața rămășițelor pământești ale bunului iererarh, care a cămuit cu râvnă și înțelepciune eparhia Clujului, ne găsim în fața celui care a fost în viață episcopul Nicolae Ivan.

Ca niște patrierhi binecuvântați de Domnul, la adânci bătrânețe acum se duc, unul după altul, cu conștiința datoriei îndeplinite. Ei sunt reprezentanții unei generații, care a purtat în suferințele ei scriul legii, cu toate săgăduințele și așteptările.

Inconjurați de iubire și stima multor duhovnicești, cari se despart cu jale de cei ce le-au fost părinți, parcă putem desprinde de pe buzele lor abea închise, dorința din urmă: „Nu ne oăriți căci Dumnezeu a îndreptat calea noastră. Și cu adevărat: Dela începutul și până în sfârșitul vieții, Domnul le-a îndreptat calea lor”.

În continuare, I. P. S. S. mitropolitul Bălan face o oglindă a vieții episcopului Ivan, până la instalarea în scaunul vladiceii dela Cluj.

Când după război, sosise timpul de a desgrupa de sub ruinele mașterului trecut, vechea ctitorie dela Vad a lui Ștefan cel Mare, și de instala în scaunul vladicesc dela Cluj un păstor, s'a făcut apel la încercata experiență a consilierului Nicolae Ivan.

Ceeace a realizat episcopul Ivan sunt fapte pe care nimenea nu le poate tăgădui.

Tuturor așezămintelor realizate printr'un remarcabil talent de gospodar, le-a dat suportul merita care să le asigure dezvoltarea în viață.

A găsit însă și răgazul necesar pentru a împărți poporului învățăturile duhovnicești și preoților îndrumări de bună păstorie. El a fost un element de viață și și-a îndeplinit datorita, la care-l chema dragostea lui de Biserică și neam.

De aceea, dorul de muncă l-a înviorat sufletul până în zilele din urmă.

Acum munca lui s'a curmat și Dumnezeu, punându-i mâna pe fruntea obosită, i-a zis: „Destul a fost, acum vino la mine”!

Primind cu supunere această chemare și împărțind turmei sale credincioase o ultimă binecuvântare, din catedrala, în care se va sălășlui trupul lui spre odihnă, face credincioșilor săi o rugămintă: „Slobodiți mă ca să merg la Stăpânul meu”!

Iar noi cu toții, reprezentanți Sf. Sinod, clerul și poporul rugăm pe Dumnezeu să i așeze sufletul în lăcașul dreptilor.

Au urmat apoi la cuvânt dl ministru C. Anghelescu în nu-

Din anomaliiile zilei Lucruri mici cu tâlcuri mari

La secția III. a tribunalului Ilfov s'a judecat Marți procesul unui biet țaran din județul Alba, care, din cauză că se grăbea, acolo, acasă, în județul său, s'a urcat, fără bilet în tren.

În loc să i se ceară plata biletului om în drum, nenorocitul țaran a fost chemat din Alba la București, să-și dea seama în fața justiției. Navea însă țomul bani și, pentru ca să-și facă datoria, a plecat pe jos. După 10 zile de drum și sosit în Capitală, să se răluiească cu administrația c. f. r. În fața tribunalului și-a mărturisit marea crimă, exprimându și totodată și nedumerirea că pentru o astfel de faptă a trebuit să fie purtat pe la București.

Fără multe desbateri i s'a aplicat o amendă de 50 Lei.

Din mila celor ce i-au auzit păsul, s'a strâns o colecție, cu care omul a putut pleca spre casă.

Pe cât ar părea de simplu cazul, pe atât de dureros povestește starea haotică a dirgătoriei țării noastre.

Știm doară, că în alte cazuri similare, procedeul e simplu; se rezolvă pe loc, plăcind amenda, sau dresându se un proces verbal în proxima gară. Nenorocitul dela Alba a trebuit însă să fie pus pe drumuri și târât la București.

Pentru ce? Pentru ca să plătească o amendă de 50 lei, după zece zile de drum pe jos?

Câte cazuri la fel nu se întâmplă în țară? Cum s'ar înfățișa situația, dacă toți cei „vino-vaji” — să le zicem așa — și-ar lua merinde în traistă și s'ar porni spre București?

Caraghios, dar dureros! Cazul țaranului din Alba strânge inima simțitoare. Celor capabili însă de astfel de anomalii ar trebuit să le deschidă mintea. Căci aruncă o întunecoasă umbră nu numai asu-

mele guvernului, dl I. Lupoș în numele Academiei Române, dl N. Bănescu în numele Senatului, dl general Marosiu în numele armatei, locotenentul episcopal dr. Seb Stanca în numele Eparhiei, dl primar N. Drăgan în numele municipiului Cluj, dl rector Ștefănescu-Goangă în numele Universității, dl prof. Sextil Pușcariu în numele F. O. R. ului, dl O. Ghibu din partea Ligii Antirevizioniste. Au mai vorbit protopopii A. Barna din Alba-Iulia și Vasiu din Cluj.

După rostirea cuvântărilor, corpul neînsuflețit al episcopului Nicolae Ivan a fost ridicat și depus în cavoul ce se află sub altarul catedralei.

pra instituției, ci asupra țării, în care instituțiile ei înțeleg să și facă astfel datoria.

Cam fac propagandă Național-țărăniștii

Cetim în „Solia Dreptății” din Orăștie:

Suntem informați, că la Bărcă Mică spre pildă, național-țărăniștii au ținut adunarea la cantonul bisericii ungurești și tot acesta, numit Nagy Zsiga le este și propagandistul, care îi servește fiindcă de mult se sbate după primărie și are speranța că aceștia îl vor face primar dacă vor veni la putere.

Deasemenea suntem informați, că la Deva a împărțit manifestele electorale ale lor un ciangău, desigur nu frontist de al lui Groza, iar acum vedem, că și partidul maghiar a dat ordin ungurilor să voteze cu roata. Nu mai vorbim de evrei, cari toți vor vota cu roata.

În schimb fiți cu băgare de seamă Români, că și evrei sau unguri vor vota cu dl Goga. Nu-i așa că nici unul?

Iată cea mai bună dovadă că roata este vândută la evrei și străini. Români! Feriți-vă de cei cari vă begă slugi la străini în țara voastră!

Biruința Frontului Românesc în județul Bihor.

Săptămâna trecută au avut loc alegerile pentru consilierii comunali în 99 comune din județul Bihor. — Frontul Românesc a luat lupta în toate comunele cu populație românească și a reușit să ducă la izbândă steagul naționalismului, care va guvernă mâine această țară.

Rezultatul alegerilor a fost următorul: Frontul Românesc a obținut 430 mandate de consilieri, liberalii 267, iar național țărăniștii 80 consilieri.

Prin urmare încă o dovadă mai mult cu cine este țărănimea conștientă.

INFORMAȚIUNI

Furt de bani. Bătrânul Vasile Pușcaș din comuna Țânjari a căzut alalaei Joi victimă unui pungaș. Țăranul venise la Brașov ca să-și vândă o păreche de boi. După ce și-a vândut la obor boii cu prețul de 9500 lei, a mai dat o raită prin oraș, de unde la amiazi a pecat spre gara Bartolomeu pentru a lua trenul spre casă. La gară mai avusese bani, dintre cari 8500 lei în hârtie pe cari îi legase într'o năframă, pe care o vârăse în desăgi, iar restul de bani în monedă îl băgase în buzunar. Când a ajuns acasă, banii îl dispăruseră din desăgi. Iși poate oricine închipui nenorocirea bătrânului care s'a văzut deodată furat de agoniseala muncii sale.

Țăranul Vasile Pușcaș roagă poliția să cerceteze acest furt, fiind sigur că un cunoscut pungaș, de cari mișună oborul, l'a urmărit până ce l-a putut șterpeli banii. Dar poate l-a și perdut în gară sau în tren. Celce va găsi banii, este rugat să i predea la administrația ziarului nostru, unde va primi o recompensă de 1000 lei.

La încheierea ziarului ni se comunică că la primăria Municipiului a fost afișată lista nouilor Improprietăți cu loturi de case. Cei cari s'au prezentat la ziarul nostru, interesându-se de acestă chestiune, pot ceti această listă la primărie pentru înaintarea eventualelor apeluri în termenul legal.

D-l Iorga decorat de guvernul francez. Guvernul francez a conferit d-lui N. Iorga, Merele Cordon al Legiunii de onoare, pentru serviciile aduse de savantul român cauzelor pretenției franco-române.

Adunarea generală a Băncii Naționale a fost convocată pe ziua de 16 Februarie a. c.

A început să ningă. Astă noapte Brașovul a îmbrăcat haina de iarnă. Un strat de zăpadă, în grosime de 10-15 cm. acoprea azi dimineață orașul. Împrejurimile și munții, unde zăpada e în mare abundență, sunt complet acoperite de zăpadă, stărnind bucuria admiratorilor sporturilor de iarnă.

Furt de robinete C. F. R. Agentul Ducaru Ioan dela Chestura Poliției a arestat pe individul Moszik Gheorghe de 23 ani, originar din Budapesta și pripășit prin acest oraș, care în mod treptat a furat robinete dela vagoanele c. f. r. din Gara Brașov, cauzând pagube de peste 10.000 lei. S'a constatat, că numitul este și nesupus la încorporare. Cu actele dresate a fost înaintat Parchetului Trib. Brașov.

Ceai dansant. Reuniunea femeilor române din Brașovul vechiu aranjează Duminecă seara în 9 Februarie a. c. al 2-lea ceai dansant, la care invită cu onoare publicul brașovean. Venitul curat este destinat pentru Casa culturală din Brașovul vechiu.

Reumatismul vindecat complet. Sufeream de mulți ani de reumatism, am încercat multe medicamente ce sunt indicate a vindeca această boală, însă în zadar.

După recomandăția medicului, am încercat și tabletele Togal, cu care m'am vindicat complet, așa că îl recomand cu conștiința împăcată tuturor suferinzilor ca cel mai bun și eficace medicament.

V. Mihăilescu,
Str. Ispirescu 91, București

Două avioane de câte două locuri s'au ciocnit, în sbor, deasupra orașului München (Germania). Piloții au reușit să se salveze cu parașutele. Unul din avioane a căzut în mijlocul unei străzi, omorând trei trecători și rănind grav pe alți doi. Al doilea aparat s'a prăbușit într'un cartier mărginaș al Münchenului, fără să facă vre o pagubă.

Nimic nou pe fronturile italo-abisiniene. După comunicatul oficial italian nu e nimic de semnalat atât pe frontul Eritreei cât și pe cel din Somalia. Aviația italiană a bombardat forțele abisiniene concentrate la sud-vest de Mekale.

Cununie. Duminecă în 9 Febr. ora 7 seara va avea loc în Biserica Sf. Nicolae din Piața Prundului căsătoria d-soarei Valeriei Pulpaș cu d-l Ioan Vella. Nuni: d-nu și d-l căpitan Paul M. Russu.

Felicitări!

Adunarea generală a Asociației de înmormântare a pensionarilor din Brașov se va ține în sala restaurantului „Mieul Alb”, nu în sala Statului, după cum a fost anunțat.

Uniunea meștrilor tâmplari din Brașov. (Str. Hirscher No. 9. + Etaj) a introdus telefonul cu No. 986.

Un tinăr român, specialist în instalațiuni de încălzire centrală, de apă, gaz, canal etc. am găsit în persoana d-lui Petrică Teodorescu, care locuiește în Curmătura B. Nr. 15. Îl recomandăm atențiunei publicului românesc, care este rugat să-l avizeze printr'o carte postală, pe adresa de mai sus.

Ultime informații.

Prin Radio — 8 Februarie.

Paris. Maj. Sa Regele a părăsit Capitala plecând la proprietatea sa din Nogent le Roiou.

București. În cursul zilei de ieri s'au înregistrat la observatorul astronomic trei ușoare cutremure de pământ.

Barcelona. Un incendiu a distrus cel mai mare cinematograful. Un funcționar a fost carbonizat, alți doi au suferit arsuri.

Paris. Eri s'a semnat la Paris acordul economic franco-român în chestia cuponului scadent, plata armamentului și a arteratelor.

New York. Din cauza zăpezilor mari și a valului de frig zăpezile Senatului american s'au întrerupt neputându-se prezenta la ședințe numeroși senatori. La Minnesota s'au înregistrat 42 grade sub zero.

Londra. La Zanzibar și în alte părți arabil s'au răscolat ucizând mai mulți europeni și funcționari englezi.

O conferință a d-lui Dr. H. Zillich

Joi, în 13 Februarie a. c. la ora 8^{1/2} seara, dl Dr. H. Zillich va conferința în sala festivă a Camerei de Comerț, invitat fiind de secția Brașov a Institutului de cultură româno german, despre „Importanța Transilvaniei din punct de vedere spiritual și cultural-economic”.

Ca oaspe al numitului Institut, dl Zillich, cunoscutul scriitor brașovean și director al revistei „Klingsor”, ce apare la Brașov, a vorbit despre acelaș subiect și în București, iar expunerile sale au găsit atât în public cât și în presă o bună apreciere.

Întrearea liberă. Contribuții pentru cheltueli sunt binevenite.

TÂRGUL DE MOSTRE DE PRIMAVARĂ DIN LIPSCA 1936 INCEPE LA 1 MARTIE

60% reducere de călătorie la tren în Germania



Toate deslușirile le dă:

Reprezentanța onorifică pentru Transilvania:
Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania

Brașov, Str. Farului de Jos 1. Telefon 377

precum și reprezentanții cercuali:

Dr. Ernest Beer, director de bancă,
Cluj, Calea Victoriei 3 și

Gremiul comercial german din Sibiu
Sibiu, Str. Regina Maria 11

39 1-2

sau

Oficiul Târgurilor de Mostre din
Lipsca-Leipzig-Germania.